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Der Gemeindepräsident begrüsste zu einer weiteren Sitzung des Gemeinderates. 
 
Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 27. März 2025 wurde ohne Änderungen 
einstimmig genehmigt und der Verfasserin Nicole Kocher verdankt. 
 
Im ersten Traktandum genehmigte der Rat einstimmig zwei öffentliche Auflagen (2. Mai – 
2. Juni 2025): Einerseits den Kantonalen Erschliessungs- und Gestaltungsplan mit 
Sonderbauvorschriften zur Umlegung des Schulhausbächlis und andererseits den 
dazugehörigen kommunalen Teilzonen- und Erschliessungsplan Gländ. Beide Pläne 
werden nach der öffentlichen Auflage dem Regierungsrat zur Genehmigung vorgelegt. Wenn 
alles reibungslos vonstattengeht, sollte ein Baustart noch diesen Herbst möglich sein. 
 
Die Werkdienste müssen ihr stärkstes Fahrzeug, den «Meili» ersetzen. Dazu wurden im 
Budget 2025 CHF 185'000.- eingeplant. Aufgrund einer sorgfältigen Evaluation durch den 
Werkmeister André Luder, wurde dem Gemeinderat schliesslich den Kauf eines «Reform 
Boki H170» vorgeschlagen. Dieses Fahrzeug entspricht den Bedürfnissen der Werkdienste 
am besten, ist das günstigste Fahrzeug und wird von der Firma Ernst Moser GmbH aus 
Gerlafingen geliefert. Der Gemeinderat folgte dieser Empfehlung einstimmig. 
  
Weiter hat der Gemeinderat einstimmig entschieden, der Emme Forstbaumschule die 
Erweiterung des Näherbaurechtes zu gewähren. Das ist nötig, damit die Baumschule ihr 
Gebäude erweitern kann. 
 
Die Jahresrechnung 2024 schliesst mit einem Aufwandüberschuss von CHF 212'795.08 
ab. Budgetiert war ein kleiner Ertragsüberschuss von knapp CHF 60'000.-. Die Schlechter-
stellung gegenüber dem Budget ist primär auf höhere Beiträge in den Bereichen Gesundheit 
und Soziales zurückzuführen. Das sind gebundene Ausgaben und somit nicht beeinflussbar. 
Ansonsten wurde der Verwaltung eine sehr gute Budgetdisziplin attestiert.  
Insgesamt wurden netto CHF 3'383’611.72 investiert. Geplant war ein Netto-Investitions-
volumen von CHF 4'609'878.-. Bei der Abwasserversorgung wurden rund 8 % sowie im 
allgemeinen Haushalt (Steuerhaushalt) 74 % realisiert. Die restlichen 18 % entfallen auf die 
Wasserversorgung. In Abhängigkeit von Dritten sowie infolge Priorisierung einzelner Objekte 
kam es zu Über- bzw. Unterschreitungen des Budgets. 
Der Gemeinderat genehmigte die Rechnung 2024 einstimmig zuhanden der Gemeinde-
versammlung vom 21. Mai 2025. 
 
Ebenfalls einstimmig wurde die Traktandenliste der Gemeindeversammlung 
verabschiedet, die nebst dem obligaten Geschäft «Jahresrechnung 2024» keine weiteren 
Traktanden mehr vorsieht. 
 
Schliesslich nahm der Gemeinderat das Existieren des Internen Kontrollsystems IKS 
zustimmend zur Kenntnis. Das IKS zeigt der Verwaltung Risiken auf und hilft, diese richtig 
einzuschätzen, um Schäden zu vermeiden. 
 
Unter dem Traktandum „Verschiedenes“ erwähnte der Gemeindepräsident, dass vom 
Freitag, 30. Mai bis am Sonntag, 1. Juni 2025 die Schweizer Meisterschaften im Minigolf im 
Eichholz Gerlafingen stattfinden. 
 
 
25. April 2025 - Philipp Heri, Gemeindepräsident 


